

# ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 616—073.75—615.849 (092 Гольдштейн)

## ПРОФЕССОР МОИСЕЙ ИСААКОВИЧ ГОЛЬДШТЕЙН

4 января 1969 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет врачебной и научно-педагогической деятельности заведующего кафедрой рентгенологии и радиологии Казанского медицинского института им. С. В. Курашова доктора мед. наук проф. Моисея Исааковича Гольдштейна.

Со дня окончания медицинского факультета Казанского университета (1919 г.) вся врачебная, научно-педагогическая деятельность М. И. Гольдштейна связана с Татарской республикой и г. Казанью.

В 1919 г. он работал эпидемиологом в Казани, а затем в г. Чистополе.

В 1920 г. М. И. Гольдштейн был избран ординатором терапевтической клиники Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина, где и получил клиническое образование под руководством проф. Р. А. Лурия. В эти годы он начал изучать рентгеновский метод исследования больных и организовал первый в Казани рентгеновский кабинет в терапевтической клинике, которым заведовал до 1927 г. Он по праву считается организатором рентгенологической службы в Татарской республике. Под руководством М. И. Гольдштейна были специально оборудованы рентгено-терапевтические кабинеты в акушерско-гинекологической клинике для борьбы с раковыми заболеваниями и в кожной клинике для лечения кожных заболеваний. Весьма эффективной оказалась разработанная им оригинальная методика лечения лучистой энергией злокачественных новообразований женской половой сферы.

В двадцатые годы научные исследования М. И. Гольдштейна были посвящены заболеваниям печени, пищевода и желудка. В тридцатых годах Моисей Исаакович продолжал заниматься изучением патологии пищеварительного тракта. В 1939 г. за монографию «Материалы к распознаванию заболевания желудка лучами Рентгена» ему была присуждена ученая степень доктора медицинских наук.

М. И. Гольдштейн уделяет большое внимание рентгенотерапии. В 1927 г. в работе «К вопросу о лечении злокачественных новообразований кожи рентгеновскими лучами» он подчеркивал, что рентгеновские лучи вызывают не только местные изменения, но и реакцию всего организма в целом, и предупреждал о возможных осложнениях даже при однократном облучении большой дозой рентгеновых лучей. Для того времени это было принципиально новое мнение.

Педагогическая деятельность М. И. Гольдштейна началась в 1922 г., когда он стал ассистентом терапевтической клиники ГИДУВа им. В. И. Ленина. С 1927 г. он уже старший ассистент кафедры рентгенологии ГИДУВа, а в тридцатых годах — приват-доцент и доцент той же кафедры.

С 1936 г. М. И. Гольдштейн работает в Казанском медицинском институте, заведует курсом рентгенологии. За короткое время он организовал на должном уровне преподавание рентгенологии студентам. Не имея кафедры, научных сотрудников, Моисей Исаакович не оставляет научную работу, привлекает к исследовательской работе практических врачей и научных сотрудников из других кафедр. Под его руководством в этот период выполнили ряд весьма ценных научных работ Х. Н. Латыпов, А. Хайретдинов, З. П. Дегтерева, М. В. Монастырова, В. Н. Смирнов, М. Розенштейн и другие.

С 1953 г. проф. М. И. Гольдштейн заведует вновь организованной кафедрой рентгенологии и радиологии Казанского медицинского института. За это время под руководством проф. М. И. Гольдштейна защищено 11 кандидатских диссертаций, в настоящее время выполняется докторская и 3 кандидатских диссертации.

Проф. М. И. Гольдштейн — автор более 80 научных работ.

За заслуги в области здравоохранения М. И. Гольдштейн награжден орденом Ленина, медалями и почетными грамотами. С 1958 г. М. И. Гольдштейн является почетным членом Всесоюзного общества рентгенологов.

Исключительная скромность, постоянная доброжелательность и чуткость к сотрудникам снискали ему большое уважение в коллективе.

Коллектив кафедры рентгенологии и радиологии сердечно поздравляет дорогого Моисея Исааковича Гольдштейна со славной датой и желает ему здоровья, многих лет жизни, больших творческих успехов.

Сотрудники и ученики

\* \* \*

Редакция Казанского медицинского журнала сердечно поздравляет уважаемого Моисея Исааковича Гольдштейна, многие годы активно сотрудничающего в журнале, со славной юбилейной датой и желает ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.